

■本期索引

[B02] 小暑天绿豆难销 油老板超市购油

[B03] 美国家庭农场:规模越大盈利越多

[B04] 宏观“黑天鹅”频现 豆类或重归粕强油弱

GRAIN NEWS / 2015年7月9日 / 星期四

商情周刊

BUSINESS WEEKLY

逢周四出版

www.grainnews.com.cn

信息改变命运

粮油市场报,您身边的粮油信息专家

| 邮发代号: 35-17

| 发行热线: 0371-68107972 68107680

编辑 / 石金功 校对 / 杨立冬 邮箱: lycb3@126.com

油厂不收农民不卖 菜籽“静待”行情好转

□本报特约分析师 高艳滨

虽然国产油菜籽已经上市1个多月,但各地交易量依旧较少,价格维持疲软状态。新季油菜籽收储政策的变化,使得菜油压榨厂面临较大的压榨亏损,因此其收购量一直较低,而菜籽种植户惜售也格外明显,市场表现出明显而又少见的“油厂不收,农民不卖”的窘境。

加拿大菜籽预期减产

由于去年国际豆类自7月初开始快速下跌,导致菜籽价格也出现大幅下滑,继而导致今年加拿大的油菜籽播种面积较2014年减少约2.4%,处于1980万英亩水平。而播种期间主要种植区遭受干燥影响,随后又遭受北极寒流侵袭,不良天气不但会损及收获面积,也会影响菜籽产量,这也使得今年油菜籽供应将维持紧张格局。加拿大的减产预期,奠定了国际油菜籽市场的大环境,为其后期走稳反弹奠定了基础。

进口油菜籽成本高企

由于加拿大油菜籽预期减产,并且西加拿大地区天气持续高温干燥,使得加拿大农户惜售加剧,导致油菜籽价格持续走高。

目前8-10月油菜籽CNF报价升至504美元/吨,折合到我国进口到港成本处于3859-3865元/吨,虽然仍低于国内油菜籽价格,但其较1个月之前高出240元/吨左右,且仍处于上涨状态,这也将给国内市场一定的挺价信心。

油厂亏损谨慎收菜籽

最近一段时间,国内菜粕、菜油市场虽然运行势头较强,但依旧处于低位附近,国内主流油厂国产油菜籽压榨依旧亏损97-144元/吨,



进口菜籽压榨亏损处于119~189元/吨,这使得国内菜籽压榨厂对菜籽采购谨慎,抑制了菜籽市场的价格,但也使压榨厂菜籽库存长期处于低位。这也

在维持开机。

虽然菜籽压榨厂对菜籽采购谨慎,抑制了菜籽市场的价格,但也使压榨厂菜籽库存长期处于低位。这也



从目前市场基本面来看,国内外菜籽均处于减产大背景之下,加之国内农户惜售,一旦油粕市场好转,给工厂带来一定的压榨利润,油菜籽交易活跃度便会转好,价格也将逐步走稳。

表明,一旦油粕行情走高,企业压榨利润恢复,其增加开工,必然会增加对菜籽的采购需求,这也将成为潜在的利多因素。

农户惜售挺价意愿强

由于近几年国内菜籽种植收益明显降低,农户大多寄希望于国家的临时收储,以保证种植收益,但今年政策改变,农户刚刚收获的菜籽价格持续走低,亏损加剧,使得农户惜售意愿增强。

而对于油厂来说,大中型菜籽压榨厂即使愿意收购国产油菜籽进行压榨,却也面临农户惜售、无原料可收的尴尬局面。因而,若要达成大量油菜籽成交,其必然需要价格上涨来完成。

综合分析,加拿大菜籽减产已经基本确定,而国内油菜籽的市场氛围和价格也已经伤及农户种植的积极性,并很可能在下一年度减少种植面积,这都支持国内外油菜籽市场。

而在目前油厂菜籽压榨利润依旧处于亏损、农户种植亦处于亏损的情况下,“油厂不收,农民不卖”的有价无市状态仍将在一段时间内延续,而从长期来看,其价格也具有一定的抗跌性,对于后期行情不必太过悲观。

内贸清淡外贸停滞
花生市场压力不小

□本报特约分析师 徐春晖

7月上旬末,国内花生市场大多稳定,局部地区价格小幅波动。目前各产区货源普遍不多,经销商挺价心理依然强烈,个别地区、个别品种原料已经出现短缺现象,河北、山东、河南、辽宁、吉林等局部地区因货源短缺需求好转而小幅回升。

随着油厂陆续停收和严格控制收购质量,加之内贸清淡、外贸停滞,国内花生市场整体交易依然较为清淡,这对市场造成一定压力。

采购较为理性

调查显示,目前花生主产区山东市场统货米价格为7800元/吨,与上周相比变化不大;统货白沙米9800-9900元/吨,下调350元/吨。辽宁市场统货白沙米9400-9600元/吨,下调200元/吨;统货果6400-6800元/吨,基本持平。广东市场河南产统货白沙米9400-9800元/吨,广西市场8800-9000元/吨,变化不大。

收购接近尾声

据悉,近期国内油厂花生收购基本接近尾声,但继续严格控制收购质量,大部分油厂收购价格整体相对稳定。目前,山东莒南兴泉油厂油料米收购价为7300元/吨(含油43%,水分9%),金胜油厂油料米6600元/吨、原装统货米8700元/吨,莒南玉皇油料米6800元/吨,兖州嘉里原装统货8500元/吨,青岛嘉里原装统货8500元/吨,均与上周基本持平。

销售进入淡季

有关信息显示,今年新季花生种植面积较为稳定。经过较长时间的消耗,目前国内各产区余货数量逐渐减少,花生市场正处于青黄不接之际,而新花生全面上市仍需两个月左右的时间,局部地区商品米或因货源短缺和需求好转而小幅走高。

不过,由于花生油等下游产品市场需求仍较疲软,整体未有大的改观,继续维持随用随采的策略。而进入7月以后,部分油厂基本停止收购,后期停收率将不断提高。

总体来看,受产区库存货源较少、商品米来货增多、经销商挺价心理强烈以及南涝北旱天气等因素共同影响,预计在新花生大量上市之前,国内花生行情难有大的回落。但由于市场需求清淡、油厂结束收购等因素的影响,油用花生行情上涨也较困难。

目前国内花生市场已进入淡季,预计后期难有太大波动,市场走势仍将以稳中偏强或小幅震荡为主。

油价平稳偏弱

目前,山东市场一级花生油价格为13000-14000元/吨,河南市场13000-13500元/吨,河北市场15000元/吨,江苏市场13000-15000元/吨,广东市场零售价20000元/吨,广西市场22000-24000元/吨,均与上周基本持平。

菜油菜粕行情或继续维持震荡

□本报特约分析师 张丽丽

据上海邦成监测,上周菜油期货主力1509合约基本维稳,60日均线走稳,短期冲高回落,上行动能不足。

1509豆油期货价差维持震荡,短期延续扩大趋势,但扩大速度减缓。1509菜棕期货价差小幅震荡,短期扩大趋势不变。

华东地区菜油现货价格在6085元/吨左右,较前一周上涨5元/吨,现货豆菜油价差较前一周扩大50元/吨,华东价差超过300元/吨。

5月份我国进口菜籽53.8万吨,

2014/2015年度(6月/5月)进口454万吨,较上年度增加19万吨。

5月份我国进口菜油5.21万吨,6月份预计进口6万吨。2014/2015年度(6月/5月)进口63万吨,较2013/14年度进口量137.5万吨减少50%以上。7-9月预计共进口6万吨。

华东地区菜油库存较前一周增加0.1万吨左右;华南地区菜籽库存减少2.5万吨左右,菜粕库存减少0.3万吨左右,菜油库存减少0.05万吨左右。华南地区开机率有所提高,除防城港溴加、漳州中纺和厦门中盛停机外,其余全部开机。

上周菜粕期货主力合约1509震

荡偏强,从7月1日起大幅上涨。在2200元/吨一线有反复。菜粕现货价格稳定,盘面上涨,菜粕基差较前一周大幅走低。

豆粕上涨,菜粕相对稳定,豆菜粕现货价差较前一周扩大700元/吨以上。

豆粕1509合约价差较前一周继续扩大,主要因为美豆种植延迟带动豆大价格上涨。

加拿大油菜籽随大豆市场反弹走高,周涨幅1.89%。11月合约已经超过去年4月高点,短期强势,但在520加元/吨一线需要调整。

玉米市场丧失信心 后期或将维持弱势

□本报特约分析师 梅立红

7月份以来,虽然CBOT玉米期价在中西部降雨天气影响下连续反彈近10%,但国内玉米市场在潜在政策偏空、需求疲弱的情况下继续走软,南北港口现货价格周内累计下跌40-50元/吨,关键是目前我国饲料生产形势仍然没有大的改观。

7月玉米价格走势今非昔比

7月份以来,国内玉米市场信心正逐步丧失。统计显示,截至7月初,东北产区饲料企业玉米收购价已较5月末累计下降20-50元/吨不等,华北玉米平均下跌100元/吨,东北港口降幅80元/吨,广东港口降幅130元/吨,6月末7月初跌势不减,与去年同期国内玉米供应紧缺、价格疯涨截然不同。

7月份以来,东北产区玉米市场购销清淡,临储玉米拍卖成交持续低迷,东北饲料企业挂牌价格较前期明显下调,截至目前,黑龙江肇东地区玉米行情低迷,饲料企业挂牌收购价2260元/吨(霉变要求1%以内),低品质玉米出库价2180元/吨(霉变4%以内,容重670克/升以上,14%水分);吉林长春地区玉米行情稳中下行,饲

料企业挂牌收购价2340~2360元/吨(霉变要求2%以内,14%水分),前期价格高位达到2390元/吨;辽宁沈阳地区玉米价格下行,饲料企业收购价格下滑,挂牌价2340~2350元/吨(水分14%),较前期高位累计回调40元/吨,粮商出货意愿增加。

华北玉米市场窄幅震荡,截至目前,山东深加工企业玉米收购价格涨跌互现,寿光金玉米挂牌价2380元/吨,新丰淀粉2378元/吨,诸城兴贸2390元/吨,较上周反弹10元/吨;英轩酒精2280元/吨,较上周下跌20元/吨;西王集团挂牌价2420元/吨,盛泰药业收购价2384元/吨,沂水大地收购价2360元/吨(14%水分),较上周提高10元/吨。

南方销区承压,跟随东北粮价走软。截至目前,东北港口玉米市场价格弱势稳定,辽宁锦州港口散粮收购价2300-2320元/吨(14.5%水分以内,二等),理论平舱价2350-2380元/吨(主流品质2%霉变,15%水分),日集港仅500吨;鲅鱼圈港口玉米收购价2290-2310元/吨(3%霉变,14.5%~15%水分,二等),理论平舱价2350~2360元/吨,日集港1000吨;大连港玉米平舱价2370元/吨(3%霉变以内),几乎无粮到港。



广东港口玉米维持弱势,15%水分优质玉米报价2400-2420元/吨,低品质玉米2360-2380元/吨,均较上周下跌10元/吨;优质玉米主流车提报价2370-2420元/吨,15%水分玉米集装箱自提价2460-2470元/吨。

进入传统青黄不接时期以后,我国玉米价格趋势向下的主要原因还是深加工、养殖消费不给力,进口谷物冲击,以及庞大玉米库存和临储政策策变数下的悲观预期。

当然,从流通库存水平来看,目前玉米市场尚需一定时间消化,但饲料企业已进入库存压缩阶段,东北深加工企业更是依仗庞大临储玉米拍卖和大额补贴,因此7月份玉米消费前景尚难以乐观。

上周,我国临储玉米拍卖继续缺乏人气,进口玉米仅天津少量成交,南方移库玉米继续流拍,东北临储玉米拍卖成交量11.1万吨,成交率进一步降至0.42%,且辽宁、内蒙古两地相继流拍。

自5月份以来,我国进口玉米累计成交13.8万吨,移库玉米成交2万吨,东北临储玉米成交300万吨,共计出库315.8万吨,表明国家临储玉

米“去库存”形势依然严峻。

北方港口玉米库存同比增加

从数据来看,目前国内各个环节的库存情况也可以解释玉米价格缘何难以走强。今年北方玉米港口库存同比高出100万吨以上,同时,近几周以来走货量下降至个位数。

目前北方港口玉米库存是近4年来最高峰,2013年北方玉米库存则为近4年次高,当年玉米价格同样表现平平。不同的是,2014年7月起玉米价格上涨时,北方港口玉米库存与2012年7月均处于相对低位,两者夏季走势也较为接近。

无独有偶。据调查了解,截至6月末,国内多地饲料企业玉米平均库存已由1-2个月降至半个月至1个月,换言之,6月份几乎采购动力不足。而在北方产区中,东北农民自然晾晒粮源同比略高,华北粮商库存同比偏多,均使得传统青黄不接时期的玉米供应显得不那么紧张。也就是说,玉米价格走高还需等待下游进一步消耗库存,且在国家补贴竞拍情况下,只有优质玉米有望在夏季走出像样的行情。

(更多分析见“中国粮油网商情频道”<http://www.grainnews.com.cn/c/>)

夏花烂漫 羊年倍赚
订阅手机报就送“粮情通”——超值!

粮油市场报
出品

手机扫描二维码可直接购买



1 淘宝进入淘宝网搜索“粮油市场手机报”,选择你需要的版本,点击“真拍”购买即可。拍下后在备注中留下你要接收手机报的手机号码,及时确认收货并给予五星好评。

2 网上支付宝账号:lyscby@126.com 财付通账号:lyscbs@vip.sina.com 网上支付时在备注栏留下姓名和手机号并发送短信至13523581590。

3 银行转账 户名:《粮油市场报》社有限公司,开户行:兴业银行郑州纬五路支行,账号:462030100100054519,转账后将您的姓名、手机号发送短信至13523581590。

4 邮局汇款 地址:河南省郑州市郑东新区商务内环26号,收款人:《粮油市场报》社有限公司,邮编:450018,汇款单附言栏注明订阅版本及您要接收信息的手机号码。

粮油市场手机报
最新粮油资讯 最新粮油政策
最新粮油趋势 最新粮油行情